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 Evanghelia duminicii  

Ev. Marcu 1, 1-8  

 

Începutul Evangheliei lui Iisus Hristos, Fiul 

lui Dumnezeu, precum este scris de proroci: 

«Iată, Eu trimit pe îngerul Meu înaintea feței 

Tale, care va pregăti calea Ta. Glasul celui ce 

strigă în pustie: Gătiți calea Domnului, drepte 

faceți cărările Lui». loan boteza în pustie, 

propovăduind botezul pocăinței spre iertarea 

păcatelor. Și ieșeau la el tot ținutul Iudeei și toți 

cei din Ierusalim și se botezau de către el în 

râul Iordan, mărturisindu-și păcatele. Iar loan 

era îmbrăcat în haină de păr de cămilă, avea 

cingătoare de piele împrejurul mijlocului și 

mânca lăcuste și miere sălbatică. Și 

propovăduia, zicând: Vine în urma mea Cel ce 

este mai puternic decât mine, Căruia nu sunt 

vrednic, plecându-mă, să-I dezleg cureaua 

încălțămintelor. Eu v-am botezat pe voi cu apă, 

El însă vă va boteza cu Duh Sfânt. 

Apariție  
neîntreruptă  

din anul 2002. 

Duminica dinaintea Botezului Domnului  

 Sfânta Evanghelie face referire în primul rând la Iisus 
Hristos, care este capul întregului trup al celor mântuiți (Cf. Efe-
seni 4, 15; Coloseni 1, 18) . Sfântul Evanghelist Marcu evidenția-
ză acest lucru când spune: Începutul Evangheliei lui Iisus Hris-
tos… În deschiderea sa, Evanghelia are un început, un cuprins și 
un sfârșit. Începutul poate fi văzut ori ca întregul Vechi Testa-
ment, Ioan Botezătorul fiind cel care îl reamintește, (pentru că el 
stă la conjunctura Noului Testament cu Vechiul Testament) ori 
ultimele etape ale vechii legi. Aceasta îi contrazice pe cei care (la 
fel ca Marcion – n.tr.) atribuie cele două legi la doi dumnezei 
diferiți. (Punctul de vedere al lui Marcion, că cele două Legi sunt 
separate este combătut de Evanghelistul Marcu încă de la începu-
tul Sfintei Evanghelii. Acest comentariu la Marcu apare în Co-
mentariul la Ioan a lui Origen. Pentru explicația sa, de ce extrage-
rile din comentariile la o altă Evanghelie au fost incluse în rândul 
Evanghelistului Marcu, vezi titlul Descoperind Comentariile Pa-
tristice la Marcu, la Introducere– n.tr.) . 
 

(Origen, Comentariu la Ioan 1. 14, traducere pentru Doxolo-
gia.ro de Anca Văraru) 

Sunt momente în viața noastră care ne pot ajuta să ne 
schimbăm, să ne reconsiderăm existența, să ne resetăm 
spiritual. Un astfel de moment trăim la fiecare final și 
început de an, cu prilejul sărbătorilor de iarnă: Crăciu-
nul, Anul Nou și Boboteaza. 
Buchetul acesta de sărbători, chiar dacă rememorează 
evenimente diferite ca timp și proveniență, este unul cât 
se poate de unitar ca mesaj. Astfel, cu toate că Botezul 
Domnului a avut loc cu 30 de ani mai târziu decât Naș-
terea Sa, iar sărbătoarea Anului Nou este de sorginte 
păgână (romană), toate trei marchează sfârșitul unui 
răstimp și începutul altuia, țintind același lucru: ÎNNOI-
REA lumii.  De altfel, în primele patru secole, Nașterea 
și Botezul Domnului chiar s-au sărbătorit împreună în 
Răsărit, la aceeași dată (pe șase ianuarie). Se numea 
sărbătoarea Epifaniei sau a Teofaniei (a Arătării Dom-
nului) [Pr. Prof. Dr. Ene BRANIȘTE, Liturgica Genera-
lă, ], pentru că la ambele evenimente, Hristos Domnul   
S-a arătat lumii în chip văzut, în trup, după cum cântăm 
la slujba Utreniei: „Dumnezeu este Domnul și S-a arătat 
nouă…” . 
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 Tradițiile de Bobotează și Sfântul Ioan: Obi-

ceiuri și semnificații 
 

Ce este Boboteaza? Tradiții de Bobotează și semnifica-

ții din sufletul românesc 

Pe 6 ianuarie, românii sărbătoresc Boboteaza, o zi sfântă 
care aduce în prim-plan purificarea trupului și a sufletului, dar și 
legătura noastră profundă cu divinul. Este momentul în care Iisus 
Hristos a fost botezat în apele Iordanului, iar natura întreagă 
pare să se oprească pentru a marca miracolul. 

Haideți să descoperim împreună povestea acestor sărbă-
tori, ce semnifică pentru sufletul românesc și cum putem aduce 
magia lor în viețile noastre moderne. 

Ce este Boboteaza și de ce o sărbătorim? 

Boboteaza, cunoscută și sub numele de Epifania, este o 
sărbătoare care încheie ciclul sărbătorilor de iarnă. Pentru creștinii 
ortodocși, este ziua în care Duhul Sfânt a coborât peste Iisus în 
momentul botezului, iar cerurile s-au deschis. Astfel, Boboteaza 
devine un simbol al curățirii, sfințirii și reînnoirii spirituale. 

La o zi după Bobotează, pe 7 ianuarie, se 
celebrează Sfântul Ioan Botezătorul, cel care a pregătit calea 
Mântuitorului. 

Tradiții de Boboteaza: Apa sfințită și purificarea 

sufletului 

Boboteaza este cunoscută pentru ritualul sfințirii apei, 
moment care atrage an de an mii de credincioși la biserici și pe 
malurile apelor. Apa sfințită, numită Agheasmă Mare, este 
considerată miraculoasă, având puterea de a alunga răul și de a 
proteja casele și familiile de necazuri. 

Credincioșii iau Agheasmă Mare acasă și o folosesc pentru 
a stropi locuința, grajdul animalelor sau chiar grădina, în semn de 
binecuvântare. Se spune că această apă nu se strică niciodată, iar 
gustul ei rămâne proaspăt chiar și după ani. 

Un alt moment marcant al Bobotezei este aruncarea crucii 
într-un râu sau lac. Urmată de încercările curajoase ale tinerilor 
care se întrec să o recupereze. Se spune că cel care aduce crucea 
la mal va avea noroc în anul care urmează. 

Obiceiuri și superstiții de Bobotează 

De-a lungul timpului, Boboteaza a fost înconjurată de 
numeroase obiceiuri și superstiții: 

Fetele nemăritate pun busuioc sub pernă și se roagă să-și 
viseze ursitul. Se spune că visul lor din noaptea de Bobotează le 
va dezvălui chipul celui sortit. 

Gospodarii stropesc animalele din grajd cu Agheasmă 
Mare pentru a le feri de boli și pentru a asigura o recoltă bogată. 

Se evită spălatul rufelor în ziua de Bobotează, pentru că 
apele sunt sfințite și considerate pure. 

Sfântul Ioan Botezătorul: Protectorul credinței 

Pe 7 ianuarie, întreaga comunitate ortodoxă îl prăznuiește 
pe Sfântul Ioan Botezătorul. Cel care a avut misiunea sfântă de a-
L boteza pe Iisus și de a pregăti calea Mântuitorului. Sfântul Ioan 
este cunoscut drept un exemplu de smerenie, curaj și credință 
neclintită. 

Aceasta este una dintre cele mai populare zile onomastice 
din România, milioane de români purtând numele de Ioan, Ioana 
sau derivate ale acestora. Obiceiul spune că persoanele care și-au 
sărbătorit onomastica în această zi trebuie udate simbolic, pentru 
a avea un an plin de belșug. 

Mesele tradiționale de Bobotează și Sfântul Ioan 

Ca orice sărbătoare românească, Boboteaza și Sfântul Ioan 
sunt marcate de mese bogate, unde familia se adună pentru a 
celebra. De obicei, în ajunul Bobotezei se respectă un post aspru, 
iar masa din ziua sărbătorii este îmbelșugată cu bucate 
tradiționale: 

Colaci și pâine de casă, adesea folosiți și în ritualuri reli-
gioase. 

Pește – simbol al curăției și credinței. 
Sarmale, cozonaci și plăcinte, care împodobesc masa și 

aduc bucurie între cei dragi. 
Farfuriile tradiționale românești folosite la aceste mese nu 

doar că încântă privirea, dar spun și povești despre măiestria 
strămoșilor noștri. 

Tradițiile care ne leagă de rădăcini 

Boboteaza și Sfântul Ioan nu sunt doar simple sărbători 
religioase, ci momente care ne reconectează cu tradițiile noastre 
străbune. Fie că participăm la slujba de sfințire a apei, că pregătim 
masa pentru cei dragi sau că învățăm copiii despre semnificația 
acestor zile, fiecare gest și obicei ne aduce mai aproape de 
sufletul neamului nostru. 

Obiectele tradiționale românești, cum ar fi icoanele 
sau covoarele lucrate manual, păstrează viu spiritul acestor 
momente sacre. Aceste sărbători sunt o invitație să ne oprim din 
goana zilnică și să reflectăm la valorile care ne unesc: credința, 
familia și dragostea pentru tradiție. 

De asemenea, ele ne oferă ocazia de a face cadouri 
tradiționale românești, care bucură sufletul celor dragi și onorează 
meșteșugurile autohtone. Pentru cei pasionați de tradiții 
românești, aceste zile sunt un prilej de a descoperi frumusețea 
obiceiurilor transmise din generație în generație. 

Nu uitați să vă bucurați de o masă gustoasă, servită 
în boluri de ceramică pictate manual. O alegere care adaugă un 
farmec aparte momentelor petrecute în familie. Tu cum 
sărbătorești Boboteaza și Sfântul Ioan? Povestește-ne și 
descoperă mai multe despre frumusețea obiceiurilor 
românești pe Învie Tradiția. 

Sursa: https://www.invietraditia.ro/ 

https://www.invietraditia.ro/produse/obiecte-din-lut-si-ceramica/farfurii-din-lut-si-ceramica/
https://www.invietraditia.ro/cadouri-traditionale-romanesti/
https://www.invietraditia.ro/covor-tesut-la-razboi-model-unicat-verde-150x200-cm/
https://www.invietraditia.ro/cadouri-traditionale-romanesti/
https://www.invietraditia.ro/cadouri-traditionale-romanesti/
https://www.invietraditia.ro/produse/obiecte-din-lut-si-ceramica/castroane/
https://www.invietraditia.ro/
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SĂRBĂTORI DE IARNĂ LA BISERICA TOMA COZMA IAȘI 

Sărbătoriții începutului de an 
La început de An Nou, aducem tuturor enoriași-

lor noștri urări de sănătate, pace sufletească și spor du-
hovnicesc, sub ocrotirea lui Dumnezeu. În această zi de 
aleasă sărbătoare, îi felicităm cu drag pe toți cei care își 
serbează onomastica, purtând numele Sfântului Ierarh 
Vasile cel Mare și al mamei sale, Sfânta Emilia, modele 
de credință, înțelepciune și dăruire creștină.  

Și, desigur, între sărbătoriții acestei zile evidenți-
em în mod deosebit pe Domnul Vasile Crivoi, care a 
fost epitrop al parohiei Toma Cozma între anii 1998-

2014. Privim retrospectiv, 
cu recunoștință, pentru 
modul exemplar în 
care, alături de soția 
sa, doamna Anica, s-
au implicat nemijlo-
cit în susținerea acti-
vităților administra-
tive, organizatorice, 
culturale și umanita-
re de la biserica 
noastră. Rugăm pe 
Bunul Dumnezeu să 
îi dăruiască sănătate 
și ani buni și fru-
moși în care să se 

bucure observând cum jertfa și osteneala din acea 
perioadă rodesc fericit peste ani în comunitatea 
parohială. 

În cadrul momentului festiv de la sfârșitul Sfintei 
Liturghii, a fost felicitat și domnul Vasile Arămeanu,  
membru în Consiliul de onoare al parohiei noastre și un 

apropiat colaborator, în a cărui familie numele de Vasile 
se extinde pe trei generații. A fost felicitat cu acest prilej 
și fiul său Dan-Vasile venit din Germania la sărbători, 
dar și domnul Liviu Fânaru, la zi aniversară. 

În cuvântul omagial pe care l-a rostit, Părintele 
Mihai Margineanu a subliniat faptul că apariția constan-
tă, neîntreruptă, timp de 23 de ani, a revistei „Credința și 
fapta”, constituie o mărturie vie a continuității și respon-
sabilității misiunii noastre pastorale. Iar întru împlinirea 
acestei frumoase lucrări, o contribuție esențială  a avut-o 
și domnișoara Vasilica Onofrei, a cărei implicare stator-
nică merită recunoștința și aprecierea noastră. Îi mulțu-

mim de asemenea, pentru 
toate activitățile prin care 
sprijină cu toată energia buna 
comunicare a parohiei Toma 
Cozma, atât în ce privește 
mijloacele tehnice, cât și la 
nivelul rețelelor sociale, chiar 
dacă în prezent își desfășoară 
activitatea în cadrul Universi-
tății Maritime Constanța și 
locuiește la  malul mării. 
Dumnezeu să răsplătească 

tuturor osteneala și să ne dăruiască un An Nou binecu-
vântat! 

 

Rugăciune și părtășie umană  
în noaptea dintre ani 

 
Între multele și atractivele oferte tradiționale sau 

moderne pe care le oferă noaptea de Revelion, Biseri-
ca a adăugat în deceniile postdecembriste chemarea la 
rugăciune.  

Și în biserica noastră, ca și în ceilalți ani, au parti-
cipat un număr mare de credincioși la momentul de 
rugăciune și comuniune umană, care s-a încheiat în 
jurul orei 23.00 cu un protocol oferit de parohie: un 
colăcel, un păhărel și multe cuvinte frumoase și urări, 
oferindu-se celor prezenți posibilitatea de a reveni 
acasă, în familie pentru a întâmpina noul an.  

La momentul de rugăciune a participat ca invitat și 
părintele Ionuț Andrei Sandu de la parohia Ciulinești. 

LA MULȚI ANI 2026! 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic  
la Biserica  

Toma Cozma Iași 
 

 

•  Duminica, 4 ianuarie, 
- 8:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, 
scurt Concert de colinde. 
- Nu se oficiază Paraclisul Maicii Domnului 

• Luni, 5 ianuarie,  
- 8.00 Sfințirea Agheasmei Mari în Ajun 

• Marți, 6 ianuarie,  
-8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie  
- 12.00 Sfințirea Agheasmei Mari în ziua în care 
serbăm Botezul Domnului 

• Miercuri, 7 ianuarie,  
 -8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie  

• Vineri, 9 ianuarie,  
-17.00 Taina Sfântului Maslu  

• Sâmbătă, 10 ianuarie,  
-7.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, 

urmată de Pomenirea morților 
 - 17.00 Slujba Vecerniei  

AJUNUL BOTEZULUI 
DOMNULUI 

 
 

AJUNUL BOBOTEZEI, vă va aduce bi-
necuvântarea lui Dumnezeu pentru 
Noul An, prin stropirea casei de către pre-
ot cu AGHEASMĂ MARE, care este 
„izvor de nestricăciune, dar de sfinţenie, 
dezlegare de păcate, vindecare de boli, 
diavolilor pieire, îndepărtare a puterilor 
celor potrivnice, plină de putere îngereas-
că” 
 
 
DUMINICĂ, 4.01.2026 
 
Între orele 12.00 – 15.00 
-Str. Ionescu 
-Str. Abrahamfi 
-Străp. Silvestru Bl. T3A, 
Între orele 15.00 - 17.00 
-Str. Arcu Bl. T3B 
-Str. Arcu Bl. T7, T8, T9, T10 
Între orele 17.00 - 20.00 
-Str. Străpungere Silvestru Bl. CL 11 
-Str. Octav Băncilă Bl. CL 12 
-Str. Străp. Silvestru Bl. E 
 
 
LUNI, 5.01.2026 
 
Între orele 12.00 – 14.00 
-Str. Titu Maiorescu - case nr. 14-18 şi 
Blocurile nr. 
20, 22, 24, 26 
-Str. Victor Babeş – Case nr. 14-18 şi Blo-
curi nr. 8 şi 
nr.10 
-Str. Victor Babeş Bl. 1 și casele vecine 
-Str. Istrate 
Între orele 14.00 – 16.00 
-Str. Victor Babeş–Blocurile nr. 3B şi nr. 
3A 
-Str. Pojărniciei 
-Str. Văscăuţeanu Bl. C1 
Între orele 16.00 – 19.00 
-Str. Belvedere 
-Str. Titu Maiorescu – Bl. H3, H4, H5 


